

En Reus un mes, 150 pías. Provincias, trimestre, 5 id. Extranjero, 2 id. Pago adelantado.

DIARIO DE REUS

Reducción y Adm. Arrabal Santa Ana 35. Telefonos 39. Anuncios y Reclamos. A precios de tarifa. Remisión 0/15 plus diez. Pago adelantado.

DE AVISOS

Fundado en 1.º de Julio de 1859

Y NOTICIAS

NUMERO SUELTO 5 céntimos. NUMERO ATRASADO 10 céntimos

Según dispone el art. 198 de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta por inserción.

ESQUELAS DEFUNCION a precios reducidos : : : Se reciben hasta las 10 de la noche : : :

Todo lo relativo a la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. — DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos a su Redacción. — No se devuelven los originales

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN REUS Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta de D. Celestino Ferrando y Serrahimá. — Teléfono 39.

EN BARCELONA Roldós y C.ª, Rambla del Centro, 37. — P. Grañén, Zurbano, 3. — Cebrián y C.ª, Puertaferriera, 18. — Kiosco de Narciso España, Rambla de las Flores, frente la Iglesia de Belén

EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8 EN PARIS, A. Lorette, Rue Rougemont, 14

Gran Taller de Joyería Artística

CANUDA, 35, 3.º 1.ª-BARCELONA

de PEDRO DOMÉNECH PRATS, quien tiene el honor de ofrecerlo y participar a su distinguida clientela y al público, que conforme con la experiencia demostrada por más de dos años que lo tiene establecido, lo ha reformado, dividiéndolo en Secciones para el más perfecto y rápido servicio; siendo sucursal del mismo en la ciudad de Reus, el ESTABLECIMIENTO DE JOYERÍA Y PLATERÍA DE P. DOMENECH. — Calle Mayor, n.º 10. — REUS.

Trabajos Artísticos en piedras preciosas, oro, platino y plata. — Especialidad en los encargos

CASAS DE ENTERA CONFIANZA

Todos los días del 1 al 4 de cada mes, estará en Reus a disposición de sus clientes, para toda clase de encargos.

VIAS URINARIAS

Tratamiento de las enfermedades de los

RIÑONES, VEJIGA, PRÓSTATA Y URETRA

BLENORRAGIA AGUDA Y CRÓNICA

POR EL MÉDICO ESPECIALISTA DEL DISPENSARIO MUNICIPAL

A. Bages Carey

Consulta de 9 a 10 mañana, 2 y 1/2 a 4 tarde, y 8 a 9 noche

Calle de la Mar, 38, pral. — Teléfono 15, REUS.

Dr. R. Mateu Cebriá

Medicina y Cirugía de boca y dientes. Trabajos de Escuela Americana y Francesa. Vacuoterapia de las enfermedades de la boca. De 10 a 1 y de 3 1/2 a 7.

— MÉDICO Y ODONTÓLOGO — FONTANELLA, 8. — BARCELONA.

La libertad del servicio en Africa

por medio de la Substitución-permuta, regulada en las disposiciones de la ley.

PRECIO: 500 PESETAS

Señalado por el Gobierno el cupo, a partir del día 1.º de Noviembre, puede ordenar la concentración de los reclutas (art. 229 de la Ley), por lo cual la casa CASTAÑERA, único concesionario que fué del Estado en la recluta del voluntariado para Africa, ha dado principio a la contratación.

Conviene a los interesados hacer las peticiones de contrato sin perder tiempo, ya que se les concede para que puedan verificar el pago una prórroga hasta pocos días antes del sorteo en la Zona y así no se exponen a encontrar a última hora cerrada la contratación por la aglomeración de contratos y las dificultades en hallar substitutos. Treinta y cinco años dedicados por la casa a esta clase de operaciones en todas las Zonas de España, sin haber dado lugar nunca a reclamación ni queja alguna, son la más firme garantía.

Representante en esta ciudad, autorizado para verificar toda clase de operaciones, SILVANO GIL PÉREZ, Plaza de la Sangre, 4 pral, en cuyo Centro de Información y consulta, se resuelven con especialidad cuantos asuntos tengan relación con el ramo de QUINTAS.

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

No admite aplazamientos

Cualquiera que sin conocer la idiosincracia de los españoles y el modo de funcionar de nuestros gobiernos intentase estudiar los problemas que con mayor apremio reclaman la atención del país, no acertaría a explicarse cómo los periódicos han publicado diariamente el título de "El problema de las subsistencias", sin que al través de las copiosas informaciones, de los duros comentarios y de las críticas acerbas se vislumbre una sola solución ni un conato de remedio.

Con éste son cinco los gobiernos que han desfilado por el Poder desde el comienzo de la guerra—Dato, Romanones, García Prieto, Dato, García Prieto—, y entre los ministros que han constituido esos gabinetes no han logrado arbitrar una idea que sea como el indicio de mejoramiento de la situación. Antes por el contrario, cada acuerdo y cada iniciativa ha traído un recrudecimiento del mal, que a la hora presente resulta insostenible. Verdad es que al amparo de "las difíciles circunstancias" se han hecho mu-

chos negocios, se han amasado muchas fortunas, traducidas en fincas rústicas y urbanas; ciertamente que las clientelas han metido las manos hasta los codos, y que muchos "hombres íntegros" se han puesto las botas exportando y ayudando a exportar por medios directos e indirectos; pero aun así produce asombro que ni siquiera para cubrir el expediente se le haya ocurrido a ningún gobernante una solución de las que dicta el sentido común y de las que impone el decoro.

La primera ley de Subsistencias resultó un pastel a beneficio de los negociantes, que se hincharon de acaparar trigo extranjero y de utilizar en destilaciones el maíz importado para los pobres; la Junta de Subsistencias, disparatamente formada y en ninguna ocasión atendida, fué un ruidoso fracaso; la Comisaría de Abastecimiento, una Comisaría de barrio, sin atribuciones, sin organización seria, es una ridiculez...

Esa, con el tejer y destejer, sospechoso de las exportaciones, ha sido toda la obra de los gobiernos en este largo período de agobios. Meditando acerca de ella, no sabe uno si pensar que los gobernantes, por lo que sea, han procedido así deliberadamente; de otro modo, habría que de-

clararlos incursos en el feo pecado de abandono de sus deberes o atribuir la inacción, las omisiones y las contradicciones a supina ignorancia y a manifiesta neptitud.

El problema de las subsistencias no es un caos, ni una cuestión de índole científica tan intrincada que requiera el agotamiento cerebral de los sabios. Existiendo, como existía, la materia prima, hace dos años, el problema se pudo resolver con organización, decencia y energía.

No se ha hecho, y hoy nos encontramos en situación que hace punto menos que imposible las soluciones rápidas, porque no hay elementos de juicio para dictar medidas acertadas... sobre qué dictarlas.

Y, sin embargo, es indispensable dictar urgentes providencias. Ayer, como si obedeciera a un acuerdo, han experimentado una nueva subida muchos artículos de primera necesidad. Para dentro de unos días se anuncia otra.

¿Cree el Gobierno que es aplazable la obligación de hacer frente al conflicto?

La responsabilidad que con su actitud pasiva e indiferente están contrayendo los gobernantes es enorme.

No sólo no se hace, sino que no se intenta hacer.

Y era ésta una de las primeras cosas en que el país esperaba notar el cambio de procedimientos.

Si transcurren los días sin que se advierta la mudanza, las consecuencias que pueda traer el desengaño las dejamos a la consideración del propio Gobierno.

Los pueblos débiles

¡Qué lección tan elocuente la que nos ofrece ahora Italia! No hay nadie que dude—ni siquiera los críticos militares aliados—que Italia sufrirá una invasión dolorosa. La línea de Tagliamento, que se esperó fuese el Mame en que Cadorna emulase a Joffre, está perdida. La línea del Livenza era hábil débil para contener a los invasores. La del Brenta sería desbordada, toda vez que ya el general Conrad von Hoetzendorf avanza por Cadorna.

Sólo queda a Italia, como primera esperanza, el Adigio, con su famoso cuadrilátero de plazas fuertes; pero el defender eso supone el haber entregado Venecia y toda la llanura del Véneto.

¿Podrá contener el Adigio a los austroalemanes? Si estos pensaron sólo, como ha dicho la Gaceta de Francfort, transportar el teatro de las operaciones desde el suelo austriaco al suelo italiano, tal vez el Adigio sea algo así como el Aisné, donde se entable una lucha de trincheras. Si el propósito del Estado Mayor alemán es producir una depresión moral en Italia que sea el vínculo de una paz separada, claro es que las tropas de los Imperios centrales seguirán adelante, y cuan-

tos amamos el Arte asistiremos con pena al espectáculo de una lucha horrenda en la gran vitrina de la Historia.

¡Triset sino de los pueblos débiles! Primero fué Bélgica la invadida. Después, lo fué Servia. De ésta no quedó apenas una pulgada de territorio que no sufiese los efectos de la invasión.

Continó la guerra y la Entente dejó oír sus voces de sirena para arrastrar a la guerra a Rumanía. Los intereses rumanos, una gran parte de los políticos rumanos eran germanófilos. Sobrevinieron presiones y Rumanía abandonó su neutralidad. Ahí está derrotada, maltrecha, con su capital en el rincón de Jassy, y con la vecindad de Rusia ofreciendo un espectáculo de anarquía.

Ahora es Italia la que sufre los horrores de la invasión. Italia, o pudo hacer la guerra al lado de sus aliados de treinta años, o pudo permanecer neutral. No tuvo fortaleza para lo uno, ni para lo otro. Se vio arrastrada a la guerra y empuñó las armas contra sus amigos de la víspera y ahora experimenta los horrores de la invasión, y quién sabe cuál será su suerte.

El ejemplo, repetimos que es de una enseñanza abrumadora, porque viene a contradecir una porción de tópicos en los que bien pudiéramos decir plagiando a Zorrilla que nunca en verdad creímos.

Se nos había afirmado hasta la monotonía que el reino italiano era un país distinto del que existía hace medio siglo. Según esos asertos, el presente de Italia era envidiable y el porvenir risueño. Nos encontrábamos enfrente de un país rico, floreciente, militarizado, gran Potencia mundial, afanoso de hacer un brillante papel en la guerra. Pero, ¡cuán presto se ha venido abajo esa creencia!

Ni en Italia había entusiasmo por la guerra, ni preparación, ni organización militarista. Once batallas del Isonzo necesitaron las tropas de Cadorna para ocupar Gorizia. Una sola ha bastado al Archiduque Eugenio para reconquistarla.

Italia fué a la guerra por la presión inglesa y por los manejos masónicos. ¡Que triste suerte! Y ha bastado que llegue un momento de prueba dura para que veamos cómo flaquea su ánimo. En algunos puntos la retirada de las tropas italianas se ha hecho con tal precipitación que ni ha habido combates de vanguardias.

La deducción de esas operaciones es que Italia tenía poca consistencia, poca solidez, y el huracán es tan fuerte que se ha venido abajo. Así se vinieron abajo Rumanía y Servia. Italia estaba fofa, con un esqueleto de gran potencia, pero sin substancia que rodease su armazón.

De temer es que los aliados no paren ahí sus esfuerzos y quieran arrastrarnos. El pobre Portugal ya es una *quantité negligible*, tiene que dar todos los meses 4.000 hombres, y va a llegar un plazo en que será imposible cumplir con esos envíos. El país que ellos codician más sea beligerante es España. ¡Qué compensación tan excelente la que recibiesen con nosotros! Tenemos el elemento principal que es el hombre. ¿Habrá nadie tan cándido que no espere el que la Entente nos busque razones para ir a la contienda?

Por fortuna, la única aspiración firme, resuelta, que aquí concierne la voluntad de todos los españoles es la neutralidad. De ella no ha de salirse. Será, pues, inútil toda presión extranjera, hasta el punto que creemos que antes de ir a la guerra extranjera sobrevendría la guerra civil.

Pero si algo faltase para decidir la opinión nacional creemos que es bastante el ejemplo reiterado de los pueblos

débiles que como Bélgica, Servia, Rumanía, Portugal e Italia han entrado en la guerra.

¡Pobres comparsas de los colosos! Cuando llegue la paz ellos pagarán las costas. Se salvará el fuerte, el poderoso; la transacción se hará sobre el débil que no pudo resistir, Rusia, Servia, Rumanía, Italia... esos serán los pueblos que paguen las costas de la gran guerra.

La situación financiera de Inglaterra

No son los ingleses gente que se recate para decir la verdad en lo que atañe a la situación de su Hacienda, ni para ocultar la cuantía de sus gastos, aunque éstos sean estupendos; ni tienen tampoco epacho para manifestar paladinamente el fabuloso crecimiento de su Deuda pública, porque tienen fe y confianza absoluta en la vitalidad financiera de su país y abrigan la seguridad de que saldrán con bien de todas sus crisis pecuniarias.

Si alguno lo pone en duda no tiene más que leer y repasar el discurso pronunciado por el ministro de Hacienda inglés M. Bonar Lavv en la Cámara de los Comunes, para pedir los créditos necesarios con objeto de atender a los gastos ocasionados por la guerra, hasta la primera semana del próximo mes de enero.

Es la cuarta vez durante el año que se piden créditos a la Cámara y, agrega el ministro, que indudablemente antes de determinarlo habrá que pedir otra vez. Estos nuevos créditos arrojan una suma total de los pedidos y acordados que se eleva a 47.500 millones.

Agrega, luego, que cuando pidió el primer crédito, se inquietó la Cámara por el exceso de gastos sobre la cantidad presupuestada y que él también se inquietó, pero las explicaciones dadas demostraron que no había motivos para prever dicho aumento en dicho período. En los períodos siguientes, el excedente de los gastos sobre las evaluaciones fué de 25 millones en lugar de los 50 del primero; y en el período actual de setenta días, los gastos se han calculado en 160.350.000 francos o sea un exceso de 25 millones más que lo presupuestado.

Durante el período que empieza con el año financiero hasta el 29 de septiembre, el gasto medio diario fué de francos 166.200.000, que representan exactamente un aumento de 30.675.000 francos. Cuanto a lo concerniente a los anticipos hechos a los aliados y a los Dominios, entiende el ministro que por ahora es imposible hacer declaración alguna.

Se ocupa después del auxilio prestado por los Estados Unidos, tanto a Inglaterra como a los demás aliados, y la forma generosa en que lo ha venido haciendo, sobre todo después de su declaración de guerra a Alemania, manifestando que hasta aquel momento el problema financiero relacionados con las compras en aquel país y con la cuestión del cambio venía a ser completamente insoluble.

Confiesa después que en las compras de primeras materias y en substancias alimenticias verificadas en Norte América se gastaron 1.826 millones y medio, pero que de ésta suma una buena parte es recuperable.

Respecto a la deuda nacional decía M. Bonar Lavv, que el aumento neto causado por la guerra se eleva a 75.000 millones de francos y hace observar de paso que el Gobierno alemán ha hecho votar hasta el presente una serie de créditos, que ascienden a 117.500 millones sin incluir los anticipos que ha hecho a sus aliados.

Declara así mismo con franqueza, que si es cierto que semejante presión financiera no podría soportarse indefinidamente, asegura que no será la falta de dinero la que impida alcanzar la victoria. No disimula después que la carga financiera es muy pesada, pero que el aguantarla mejor o peor, dependerá del carácter de la paz futura, de tal suerte que si la guerra termina como ellos desean la carga de la deuda será fácilmente llevadera.

Nuestras bolsas continúan su marcha poco menos que normalmente sin preocuparse de las noticias políticas y militares que llegan del extranjero, que antes influían por modo reflejo de París y Londres; y sin hacer apenas caso del movimiento político de nuestro país, porque como dice muy atinadamente la *Revista Financiera* se desconfía de la estabilidad de los Gobiernos y se duda de la realización de los proyectos que se presentan.

Realmente venía sucediendo que la presentación de un proyecto que de cualquiera manera pudiera afectar las cotizaciones de valores, influía en las bolsas en sentido deprimente, pero como son innumerables los proyectos que cayeron con sus autores, los bolsistas se han llamado a engaño y ya no hacen caso de lo que se dice sobre esta materia.

Con lo que se habla ahora de renovación, es de presumir que se vaya a un empréstito de consideración para atender a las reformas de Guerra, Marina y Fomento; pero esto no obstante, la Bolsa no se ha dado aludida ni ha producido efecto alguno de contingencia.

Parece que en uno de los próximos días llegará el nuevo Embajador francés M. Thierry, y seguramente se abordará en seguida el problema de los cambios y la forma de hacerlos descender y de estabilizarlos, mediante alguna combinación financiera a la manera que se ha hecho en otras naciones.

Posible es que el nuevo empréstito francés produzca algún descenso en el cambio de francos, porque es más que probable que los tenedores franceses de Exterior se desprendan de sus títulos, aprovechando la alta cotización de los mismos, para emplear su importe en la nueva Deuda que se emite a 68,60 por 100.

S. Mugerza.

DECLARACIONES DE ALBA

El ilustre exministro D. Santiago Alba ha hecho al redactor de *El Liberal* señor Larios de Medrano interesantes manifestaciones sobre los asuntos políticos de actualidad.

Refiriéndose a la actitud exteriorizada por el marqués de Alhucemas en los días que precedieron a la solución de la crisis, ha dicho el Sr. Alba:

—El Sr. García Prieto estimaba entonces "que debían reunirse cuanto antes las Cortes actuales", y hay que pensar que, siendo España como es, o debe ser, un país constitucionalmente regido, el Poder le habrá sido confiado al marqués de Alhucemas precisamente para que desarrolle la política que expuso tan terminantemente en su nota al Soberano. Por el contrario, el señor García Prieto, una vez en posesión del Gobierno, consagra éste a fines por completo distintos y aun opuestos a aquellos que fueron su plataforma para subir al Poder.

Respecto a cómo han de ser las futuras Cortes, estima el Sr. Alba que el carácter de aquéllas, si se convocan, no es ni puede ser indiferente para nadie, pues la más elemental norma de derecho constitucional exige que, el elector sepa a qué fines es requerido para intervenir con su voto en el gobierno del país. Lanzada la idea de convocar unas Cortes "que pueden ser" Constituyentes, no cree el señor Alba admisible que el Gobierno que disuelva las actuales y convoca otras lo haga sin definir previamente el carácter y la finalidad con que utiliza la facultad regia de disolver y apela al derecho del ciudadano de votar.

A juicio del Sr. Alba, el Gobierno está obligado a explicar concretamente, delante del país, por qué disuelve y para qué convoca, mucho más si las nuevas Cortes han de tener el carácter de Constituyentes.

Refiriéndose al programa del Gobierno, el ilustre exministro pregunta:

—¿Sabe el Gobierno si el Rey se pres-

ta a que las nuevas Cortes se ocupen, como dice el Sr. Cambó, en la organización del Estado y de sus Poderes fundamentales? Pueriles en algunos puntos, o simplemente restauradores de viejos preceptos de otras Constituciones, no cabe duda alguna que el veto de los parlamentarios, en su Asamblea, afecta a facultades o atributos del Poder real. ¿Cabe ocultar a éste, parte en el pleito que se ventila, el alcance y la trascendencia posibles que lleva, inmanente la disolución y la reunión de las nuevas Cortes? ¿Se los ha expuesto ya el Gobierno? Y si no los expone, por seguir el sistema español, tan cómodo y tan fecundo, de escamotear por el pronto la dificultad del día, ¿ha pensado el Gobierno en el conflicto de Poderes que puede empollar para una mañana muy próximo?

Y añade:
—La Asamblea del 19 de julio dice no más sino que es urgente deliberar y resolver sobre la organización del Estado, la autonomía de los Municipios y demás problemas que las circunstancias plantean con apremio inaplazable a la vida del país.

¿Y, al votar eso, ¿qué vota el elector? ¿Qué forma de organización del Estado: limita los Poderes de la Monarquía, ensancha los del Parlamento, consagra la unidad nacional o la diluye en formas federativas? En cuanto a la autonomía: ¿qué concepto doctrinal y práctico se vota? ¿La autonomía política, la administrativa, ambas? ¿Se estatuye, amplia y eficazmente la autonomía de la Mancomunidad catalana, con medios económicos propios, como la quiere Cambó, o se dibuja la forma autonómica sobre el viejo y clásico solar de los Municipios y de los Concejos, según lo han pretendido siempre las escuelas más liberales desde Pi hasta nuestro inolvidable Moret?

Respecto a "los demás problemas" ¿cuáles son ellos? ¿Cabe escamotear los problemas económicos y sociales, en esta aurora, roja en sangre, de un mundo nuevo que camina hacia formas más perfectas de la fraternidad humana?

Hay que definirlo todo—termina diciendo sobre este punto el Sr. Alba—Hay que aclararlo todo. Hay que presentarlo todo delante del Rey, de la opinión, y del Parlamento, con sinceridad, con lealtad y con formalidad.
Cree el Sr. Alba que a los anhelos de nuestra Patria no pueden dárselos satisfacción sin un plan orgánico de Gobierno que alcance a todos los problemas vitales del país. Es legítima y explicable la tenacidad con que el Sr. Cambó prepara las cosas para que el nuevo Parlamento resuelva la cuestión regional. Pero esto no es, ciertamente, todo el problema de España.

—Ciego y sordo será quien no vea y oiga—termina diciendo el ilustre estadista—el movimiento más allá de las fronteras. El mundo se dispone a constituirse bajo formas jurídicas y políticas que nos hubieran parecido temerarias o utópicas hace cuatro años. España no puede ser, no será, una excepción. El Parlamento ha de capacitarse para ser órgano adecuado del día de la paz...

EL MUNDO LOCO

DE KERESKI A HUMBERT

Desde aquella hermosa y soleada tarde del mes de junio en que un estudiante, al realizar el atentado de Sarajevo, prendió la mecha de las pasiones y de las iras, el mundo emprendió una desatinada, carrera de tumbos, y los personajes que en él habitan, y que hasta entonces parecían fuertemente asidos a él, han comenzado a perder su natural equilibrio y también se ven amenazados de derrumbamiento.

¿Hay algo seguro? ¿Dónde? ¿Quién? Raro es el día en que el telégrafo no nos trae una nueva noticia verdaderamente sensacional que nos invita a la reflexión y al comentario.

La vida era deliciosa en aquella primavera de 1912. Acababa de subir al alto sitio de presidente de la República Poincaré; su viaje a Rusia afianzó más aún la alianza entre los dos pueblos, entre el autócrata de Oriente y el demócrata de Occidente. El cariño y la defensa de un ideal había unido a estas dos naciones de raza tan diferente y tan distintas en su vida interior.

Poincaré y el Zar pasaron juntos revista a 80.000 rusos alineados en los campos de Tsarkoieselo, y allí, en un momento de entusiasmo, acordaron, y así se hizo llegar la noticia a todos los ambientes, que el mundo entero tenía que pedirles permiso para vivir. ¡Fue un acto de bravuconería que tal vez precipitó los acontecimientos! Alemania oyó con recelo el eco de los brindis cambiados entre el Zar de todas las Rusias y el jefe de la republicana Francia. En este último país se acordó la ley de los tres años de servicio militar; en Alemania se aumentó el tesoro de la guerra, y en el propio París, entre el bullicio ensordecedor de su vida, agitada e inquieta como nunca, se alzó la voz del respetable senador Carlos Humbert, asegurando que las defensas eran insuficientes y que Francia se hallaba escasa ed material de guerra. ¡Qué tremenda impresión causó la catilinaria de Humbert, que aun no era director del *Journal*! Casi distrajo a París de sus diversiones y de la nueva cuestión que le ponía un poco serio al tratar de ella, de la referente a si saldría libre o condenada madama Caillaux por haber dado muerte al director de *Le Figaro*.

Monsieur Humbert, ¡oh!, M. Humbert era indudablemente un iluso, un visionario. Precisamente por aquellos días, y como para quitarle la razón, se hizo que a la revista militar de Longchamps concurren tropas coloniales, y los bulevares parisinos vieron poblados de soldados de aspecto raro. Los senegaleses tuvieron un éxito de público verdaderamente loco. Hasta hacía gracia que los periódicos contaran los apuros que pasaban los pobres diablos para permanecer todo el día con el calzado puesto. Bien es verdad que soldadito senegalés hubo que apenas tomaba asiento en un café, lo primero que hacía era descalzarse y colocar los brodequines sobre la mesa al lado del aperitivo.

Surgió Almercyda, sugió su "Bonnet Rouge", chillando y desafiando a todo el ciudadano que no pensara como él y que no opinara que Mme. Caillaux debió matar no sólo a Calmette, sino a todos los periodistas que osaran combatir al poderoso político francés a la sazón ministro de Hacienda.

Y todo pasó rápidamente, a consecuencia de aquel estudiante de Sarajevo que cometió el crimen, y desde aquel momento las pasiones se desencadenaron, los odios de razas y pueblos estallaron, y comenzaron a caer hombres, unos en los campos de batalla, otros en las luchas internas de los pueblos. Reyes sin corona, sin reino; políticos derrumbados, acusadores tremendos, recelos, sospechas, pruebas de traición, de espionaje, de complicidad con el enemigo, todo ha ido saliendo en esta especie de locura que ha acometido a las gentes, y hoy es Almercyda, mañana Bolo Baja, después Malvy, el ministro que siguiera en poder y omnipotencia a Caillaux, también se ve envuelto en las sospechas, y su jefe de Gabinete es procesado, y tras él un secretario del ministro de la Guerra, y por último, Humbert, el director de uno de los más importantes periódicos del mundo, el mismo que tuvo en plena paz la valentía de afirmar que Francia no estaba preparada para la guerra.

Mientras esto ocurre en Francia, allá, donde residía la fuerza de su aliada Rusia, ocurren trastornos mayores, y del Imperio de los Romanoff se pasa a la revolución, a la anarquía, a la dictadura de un hombre enfermo, febril, ansioso, como Kerenski, que también ve ahora abatido su poder y triunfantes a los partidarios de la paz.

¿Qué va a suceder aún? De Italia! ¿Le gan voces siniestras, y de aquellas frases que corrieron por París en la madrugada del 31 de julio al 1 de agosto, de "Italia, neutral! Italia neutral!", sólo queda el recuerdo. Italia se volvió contra sus amigos de entonces; Italia dijo que no era "casus belli" la actual guerra, e hizo como que se cruzaba de brazos entonces, para descruzarlos más tarde y empuñar las armas y combatir a los que con ella formaban la Tríplex.

¿Qué hemos de ver todavía? ¿Qué nuevas noticias sensacionales nos traerá el telégrafo? ¿No son bastantes las ya recibidas? No, indudablemente, no; las sacudidas alcanzan a todas partes, y ya se anuncia otra crisis política para Francia, con la caída de Painlevé y la entra-

da del actual ministro de Negocios Extranjeros, M. Barthou, en la presidencia del Consejo; y se dice más: se anuncia que el hombre que hará la paz en Francia será Caillaux, el mismo cuyo nombre aun no se puede pronunciar sin recelo, pero que desea vivir, mandar, y que para

seguir influyendo en la opinión hasta ha creado un nuevo periódico, *Le Pays*.

Caillaux que vuelve, Kerenski que hu-ye y Humbert que se ve procesado. Va a pasar bastante tiempo antes de que las aguas vuelvan a sus naturales cauces.

RESULTADO de las elecciones municipales celebradas anteayer domingo en esta ciudad.

	SECCIONES			Totales
	1. ^a	2. ^a	3. ^a	
DISTRITO I				
Esteban Sagalá Camps.	102	92	71	265
Francisco Giró Briansó.	117	123	85	325
DISTRITO II				
José Simó Bofarull.	201	180	144	525
Emilio Aulés Huguet.	174	165	139	478
José Pujol Pons.	176	159	137	472
Ramón Pallejá Vendrell.	166	158	170	494
Cayetano Virgili Veciana.	154	156	169	479
Andrés Grau Canals.	158	147	167	472
DISTRITO III				
Pablo Abelló Pascual.	138	105	122	365
Narciso Monné Llop.	137	103	114	354
Manuel Sardá Martí.	174	154	152	480
Juan Barbé Horta.	164	165	151	480
DISTRITO IV				
Jaime Simó Bofarull.	113	118		231
José Ormosa Murgadas.	59	47		106
Juan Figueras Parisi.	126	79		205
DISTRITO V				
Juan Loperena Romá.	118	70		187
José Colominas Elías.	111	118		229
DISTRITO VI				
José Caixés Gilabert.	42	35	53	130
Artemio Aguadé Miró.	165	138	106	409

En su consecuencia, han quedado elegidos los señores D. Francisco Giró Briansó, D. José Simó Bofarull, D. Emilio Aulés Huguet, D. Ramón Pallejá Vendrell, D. Pablo Abelló Pascual, D. Manuel Sardá Martí, don Juan Barbé Horta, D. Jaime Simó Bofarull, D. Juan Figueras Parisi, don Juan Loperena Romá, D. Juan Colominas Elías D. Artemio Aguadé Miró, y D. Cayetano Virgili Veciana.

SECCION OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 12 de Noviembre de 1917

NACIMIENTOS

Pilar Llaberia Garsayall.-Antonia Domenech M. yoral.—Dolores Ferrán Gil.

MATRIMONIOS

Antonio Ardevol Batlle, con Concepción Cabré Piñol.—Miguel Sanahuja Pamiés, con Elvira Huguet Canela.

DEFUNCIONES

Sor Josefa Valls Margenat, 37 años, Cervantes 1.—Jaime Olesti Abelló, 72 años, Carmen alta 8.

Matadero Público de Reus

Reses sacrificadas en el día de ayer

Ganado lanar	43	con kilos	586'200
» cabrío	6	»	16'600
» vacuno	7	»	825'200
» de cerda	9	»	636'000
Total reses	65	»	2064'000

El conserje, A. Gabiñan.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Estanislao.
SANTOS DE MAÑANA.—San Rufo.

Crónica

A las siete de la noche del domingo se produjo honda emoción en varias calles del distrito segundo, por haber corrido la versión de que debido a contingencias electorales habían ocurrido sucesos de importancia, llegando a las manos grupos de uno y otro bando políticos, corroblando lo que dejamos escrito la presencia de varios individuos de la guardia civil junto con el señor capitán, guardias municipales y jefe de rondas, cuyas fuerzas fueron avisadas con urgencia.

Afortunadamente no tuvieron éstas necesidad de intervención alguna, estando al poco rato normalizada aquella barriada. Según parece, el hecho se redujo tan solo a discusiones acaloradas.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de esta ciudad, el sujeto Juan

Mascuán Hernández, de 21 años, natural de Hellu y vecino de Castellón de la Plana, como presunto autor de un hurto de 50 pesetas en dos billetes de 25, cometido en la mañana de ayer en la Plaza del Castillo, a la vecina Gabriela Pamiés Hernández, cuya mujer guardaba en una carterita que llevaba en un bolsillo de la falda.

El sábado por la tarde llegó a Barcelona el vapor trasatlántico «Cádiz», de la flota Pinillos, procedente de los Estados Unidos, conduciendo importante cargamento de algodón.

También debe llegar de un momento a otro, el vapor «Cabo Santa Pola», de la Vasco Andaluza, conduciendo carga diversa de Bilbao y escalas.

En la Secretaría de este Instituto general y técnico se han recibido los Títulos de Bachiller de D.^a Augusta Martí Fabregat, D. José M.^a Garreta Zamy, D. José Salas Olivé, D. Ramón Anguera Tío, D. Ramón Cuadrada Gibert, D. Juan Magrañé Barberá, D. Federico Juan Tarruell, D. José Barberá Voltas, D. Manuel Capdevila Camplá, D. Federico Castresana Baranda.

Además existen pendientes de retirada por parte de los interesados, los de los señores siguientes:

D. Pedro Mestres Borrás, D. José María Victory Manella, D. Ricardo Ferrater Gili, D. Buenaventura Magriñá Compte, D. Ramón Pallejá Carnicé, D. Eduardo Nogués Huguet, D. Francisco de Asís Graells Rafols, D. Luis Miquel de Veciana, D. Francisco Zahen Lorca, D. Santiago Vivances Ferrés, D. Juan Torrents Fort, D. Antonio de P. Bosch Nicolau, D. Manuel de Lovesecha Llauredó, D. José Bataller Calatayud, D. Joaquin Capdevila Salomé, D. Tomás Salvat Llauredó, D. Alberto Rigal Formosa, D. José Sarro Brufau, D. Felipe de Veciana Llarí, D. Isidro Alabern Viñals, D. Fernando López Torres, D. Juan José Nieto Puchol, D. Honorio Sanjuan Perpiñá, D. José M.^a de Segarra y de Castellarnau, D. José Rius Llevadot, D. Rafael Pascó Jardí, D. José Alacreu, D. Juan Escofet Salvá, D. Andrés Sierra Valverde.

De maestro, D. Jaime Igual Gorren.

En virtud de reciente disposición, han sido rebajados los cupos de consumos de Corbera y Batea.

LABORATORIO PONYED LLOBERAS

Análisis químicos biológicos de orina, esputos, sangre, leche, pus, etc., etc. = Análisis químicos bacteriológicos de agua. = Análisis químicos industriales. = Reacción de Wassermann. = Serodiagnóstico.

Teléfono 3627 - Calle Canuda, 2, Barcelona - Teléfono 165. - Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42. REUS



Lampara Wotan

DE VENTA
EN LOS COMERCIOS DEL RAMO
JOSÉ LOZANO, [Monterols 26.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** saldrá el día 4 de Noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **LEON XIII** saldrá el día de de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor **MONTEVIDEO** saldrá el día 25 de Octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **REINA M. CRISTINA** saldrá el 16 de Noviembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **MONTSERRAT** saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guamaná, Carúpano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor **LEGAZPI** saldrá el día de Barcelona, el 27 de Cádiz, para Las Palmas, Cape Town, Durban, Singapore, y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor **SAN CARLOS** saldrá el día 2 de Noviembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca y Mazagán (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Pedes los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes por todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

SERVICIO EXTRAORDINARIO Para NEW-YORK

El vapor **ALICANTE** saldrá de Barcelona el día 26 de Octubre, de Valencia el 27, de Almería el 29 (eventual), de Málaga el 30 y de Cádiz el 1 de Noviembre para Nueva York, admitiendo carga.

Por la anomalía de las presentes circunstancias las fechas de salida de los vapores, pueden sufrir aplazamiento. Las fechas definitivas se anunciarán por carteles fijados en las casas consignatarias con cuatro días de anticipación a la salida de los barcos.

Agencia en Barcelona, Sres. Ripol y C.º, Gran Via Layetana, núm. 5. Agente en Nueva York, LOIS DE FERRO, Plaza de Prim 3. Expanda billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás puertos.

GRANDES ALMACENES

DAMIANS

BARCELONA

PLATERIA — JOYERIA — BISUTERIA — PERFUMERIA — ZAPATERIA — RELOJERIA — CAMISERIA — CRISTALERIA — FERRETERIA — FUMISTERIA

ULTIMAS NOVEDADES

en sombreros para señora, caballero y niños. Vestidos. Abrigos. Biasas. Jerseys. Boas. Pelerinas. Pielés. Guantes. Corbatas. Bolsos. Gorras. Impermeables. Géneros de punto. Equipos para novias. Trajes sport. Calzado.

ESTUFAS para gas, carbón, serrín y electricidad.

Muebles de todas clases

en objetos de arte. Artículos para regalo. Jaulas metálicas. Lámparas de todos estilos. Tapices. Camas de metal. Cuadros. Grabados. Juguetes.

GRANDIOSO SURTIDO

Sección de cajas de lujo y bombones para bodas y bautizos. Continuamente secciones de precio único, con grandes rebajas.

FERROCARRILES

Servicio de trenes desde 1.º de Marzo de 1917

DE REUS A LÉRIDA

Salida 8'22	Llegada 11'22
> 13'35	> 20'05
> 17'59	> 22'03
> 20'30	> 0'22

DE LERIDA A REUS

Salida 5'30	Llegada 9'40
> 8'29	> 12'29
> 11'56	> 20'17
> 15'—	> 17'58

DE REUS A TARRAGONA

Salida	Llegada
> 9'57	> 10'30
> 12'54	> 13'27
> 14'30	> 15'05
> 18'08	> 18'35
> 20'50	> 21'34

DE TARRAGONA A REUS

Salida 7'35	Llegada 8'10
> 12'17	> 12'53
> 16'36	> 17'14
> 19'25	> 20'03

DE REUS A BARCELONA

Salida 5'03	(por Villafranca Llegada 6'38
> 7'25	(por Villanueva > 8'48
> 8'49	> 9'23
> 14'13	> 13'27
> 17'16	(por Villafranca > 17'24
> 21'25	(por Villanueva > 21'44
	> 20'37
	> 23'28

DE BARCELONA A REUS

Salida 5'26	Llegada 9'23
> 8'33	> 10'36
> 9'20	> 2'47
> 13'—	> 6'15
> 15'23	> 9'24
> 19'49	> 21'51

DE REUS A MARSÁ Y MORA

Salida 7'17	Salida 9'29	Llegada 10'15
> 10'41	> 11'19	> 11'44
> 13'17	> 14'24	> 14'58
> 16'30	> 18'57	> 19'47
> 19'49	> 21'11	> 21'47
> 22'01		> 23'05

DE MORA Y MARSÁ A REUS

Salida 6'13	Llegada 9'17
> 6'30	Salida 7'42
> 7'01	> 8'43
> 12'17	> 13'11
> 17'27	> 19'12
> 20'14	> 20'48
	> 21'09

LINEA DE VALENCIA

Salen de Saló para Valencia: a las 6'11, 9'18, 0'02 (hasta Benicarló) 18'02

Llegan de Valencia a Saló: a las 4'19, 8'32, 18'36 (desde Benicarló) 0'35

Compañía Reusense de Tranvías

Servicio desde el día 3 Octubre 1917.

Salidas del Arrabal de Robuster

7'50 || 16'00

Salidas de Salou

9'20 || 18'40

Extraordinarios los domingos y días festivos

Salidas de Reus (Arrabal)

A las 15'00 y a las 17'05

Salidas de Salou: A las 16'00

OBSERVACIONES.— Los domingos y días festivos no tendrá lugar la circulación del tren que sale del Arrabal a las 16'00.

Los domingos y días festivos se expendrán billetes de ida y vuelta a 60 céntimos, para todos los trenes del día de expedición.

Instituto de vacunación contra la RABIA
Doctor Fria, Arrabal bajo de Jesús 33, Reus

La mejor agua de mesa SEGUN OPINION AUTORIZADA DE SRES. FACULTATIVOS Y ENFERMOS DEL ESTOMAGO, SON LOS

Litinooides Serra

Primera sal litínica fabricada en España para la obtención de la sabrosísima Agua de Mesa, maravilla de la salud.

Exigid el nombre registrado LITINOIDES en letra blanca sobre fondo azul

FABRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS **A. SERRA. - REUS.** Arrabal de Sta. Ana, 80 Teléfono n.º 1

Preservarse de enfermedades infecciosas es seguro tomando el

VICHY PRATS

de Galdas de Malavella, similar al VICHY FRANCÉS e igual al VICHY CATALAN.

Indispensable para las enfermedades del estómago

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE TARRAGONA **Román Marimón, P. Cataluña 7.-Reus**

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de VICHY CATALAN, llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad anónima Vichy Catalán, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan

Pureza garantizada



El mejor y más agradable

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA VENTA EN ESPAÑA **ROMÁN MARIMÓN, P. CATALUÑA 7 REUS**

El Rey de los cafés

Sólo las personas de buen paladar toman el Café «PAMPA»